

锦绣田园

锦屏：希望的田野



7月4日,俯瞰锦屏县新化乡境内,河流、公路、村庄、禾苗及远山相映成趣,构成一幅夏日的绿色画卷。近年来,锦屏县党委政府不断加大惠农政策

的宣传和落实力度,鼓励农户复垦复耕,把撂荒地变成丰收田,调动农民种粮的积极性。目前,该县10万亩稻田的禾苗长势良好,农民丰收在望。(通讯员 李必祥 摄)

李精毅：返乡创业志更坚

黔东南州融媒体中心记者 康莉



李精毅(中)向工人讲解生产制作要点

7月2日,在麻江县宣威镇卡乌村远帆工贸有限公司的生产车间里,四条钢丝拉丝生产线高速运转着,虽然是周末,但是为了赶订单,工人们一大早就来到生产车间,在各自的工作岗位上井然有序地忙碌着。作为老板的李精毅,也丝毫不放松,一边对接着客户,一边关注着企业车间里的生产运转情况。

“跟着李老板干,不得吃亏!”来自都匀的文庆福,过去曾与李精毅同在浙江台州的一家企业打工,目前在远帆公司担任技术总监。李精毅回村创业的第二天,文庆福就毅然辞掉了浙江的工作,返乡加入了李精毅创办的公司。作为技术骨干,文庆福一直在为公司的产品质量与产品研发把关。从“外出打工”到“乡村创业合伙人”,不用离家太远,也能有稳定的收入,生活充满了希望。文庆福笑着说,追随李精毅的脚步,他选对了。

文庆福口中的李老板,名叫李精毅,是卡乌村本地人。从2001年起,李精毅辗转昆明、浙江等地,从水泥工到冲床工,再到技术工,他凭借着勤学好问和一股不服输的闯劲儿,不断提升自己,从小工成长为师傅、企业管理者,工资最高时能达8000元/月,这在10多年前是非常不错的工资待遇了。然而,在外漂泊的日子越长,李精毅就越是牵挂自己的家人、家乡,他返乡发展的愿望愈发强烈。

“我想实现自己的人生价值,更想让跟我一样的父老乡亲们不用再背井离乡讨生活了,我想让他们相信在我们这里,养我们的贵州农村,也能创造出美好的生活。”2011年9月,李精毅和妻子带着多年来务工积攒下的20多万元积蓄,毅然辞工返乡发展。从2011年只有一台机器的远帆钉子厂,到如今注册资金800万元的麻江县远帆工贸有限公司。十几年来,李精毅逐步扩大生产规模,引进新的生产线,推出新的产品,主要产品从铁钉拓展到冷拉丝、预应力钢丝、床垫钢丝等,业务范围从省内延伸到省外,再到出口至越南、缅甸。

目前,远帆公司有就业员工21人、临时季节性工10多人,年工资性支出200万元。2021年,公司实现产值2000多万元,扣除国家减免返还部

分,年上缴税金近20万元。“贵州省返乡农民工创业之星”“黔东南州劳动模范”……这些年李精毅不仅为家人、为家乡创造了财富,同时也获得了各级党委政府的认可,收获了大大小小的荣誉。“我忘不了回乡创业以来各级党委、政府对我的关心和帮助,无论是脱贫攻坚,还是乡村振兴,我都会尽全力让更多的村民在家门口有稳定的就业和收入,生活越来越好。”李精毅不仅仅是公司的老板,同时也是卡乌村的名誉村主任、一名共产党员,他深知自己肩上的责任。

宣威镇翁东村村民杨国情与妻子从2017年就在李精毅的公司工作了,今年已从公司光荣退休。“我们两口子在厂里做工,一个月能有8000元左右的工资。李老板手把手教我们技术,在厂里干了两个月后,我们就把在广东打工的儿子叫了回来,因为这里的待遇和广东的待遇是差不多的,没必要跑那么远去打工了。”杨国情说,他们一家三口每月加起来能有10000多元的收入,已经奔上了小康路,如今退休安享晚年,生活好着呢!

与杨国情一样,李精毅厂里的其他10多名工人都是当地村民,在这里他们学会了技术,在家门口就能拿到可观的工资。乡村振兴,有“人”才能振兴。李精毅现身说法,想要劝说更多年轻人回到家乡干事创业。今年,李精毅向村“两委”提出了自己想要组建村级“创业小组”平台的想法。李精毅说,乡村振兴需要强大的外力支撑,而乡贤回归就是最好的支持。他们可以利用“创业小组”平台,把人才、资本、信息、技术等资源要素带回聚拢,为村里发展出谋划策、出资出力、牵线搭桥,直接带动乡村经济发展。

“卡乌村兴业的梦,需要我们大家脚踏实地干出来。我就想带动更多的村民共同富裕。”接下来,李精毅将继续响应国家乡村振兴战略,大力发展乡村产业,创造更多就业条件,带动更多有志青年“回归”创业,共同携手筑梦卡乌村、宣威镇乃至麻江县乡村振兴。

雷山县西江镇:实施乡村庭院美化行动助力乡村振兴推动乡村旅游

本报(通讯员 侯天智 杨灿)为持续推进农村人居环境整治工作,建设生态宜居的美丽乡村,不断加强农村精神文明建设,进一步营造良善的生活环境。今年以来,雷山县西江镇结合工作实际,提前谋划、精心部署,多渠道、多形式开展乡村庭院美化专项行动,有效激发群众自身动力,全面改善农村人居环境及庭院美化,助力乡村振兴,推动乡村旅游。

选好示范,有序推进。通过踏勘现场、入户察看,综合选定交通条件、生态资源、产业发展、乡村旅游等方面相对具有优势的西江镇龙塘村作为雷山县宜居农房建设试点,预计总投资150万元,涉及龙塘村大寨214栋农房,惠及206户919人。

共同缔造,改善人居环境。坚持“美好环境与幸福生活共同缔造”的工作理念,广泛动员群众参与,结合雷山民族文化、村落风貌等因素,做好功能优化、风貌靓化、环境美化,切实推进宜居农房试点建设。截至目前,共完成功能优化12户、风貌靓化46户、环境美化206户,累计完成投资120万元。

巩固成效,推动乡村庭院美化。联合各部门对雷山县宜居农房试点——龙塘村从严从细做好试点建设收尾工作,引导村民将农村人居环境整治后续日常管护工作机制纳入村规民约,健全完善日常管护长效机制,持续推动乡村庭院美化行动,着力打造“宜居、宜业、宜游”的农村人居环境。

岑巩县客楼镇：

乡村建设美如画



图为建设中的下寨村全景(通讯员 刘康菊 摄)



图为下寨村旅游路一角(通讯员 李祝庆 摄)

本报(通讯员 肖薇)盛夏时节,走进岑巩县客楼镇下寨村,干净整洁的旅游路,有序的“荷花灯”,精致的庭院,俨然一幅山水画,一首田园诗,让人心旷神怡。

近年来,客楼镇以争创全国文明城市为抓手,大力开展美丽乡村建设,推进庭院美化工作,抓实庭院美化行动,真正让基层农村成为人民群众心中“看得见山、望得见水、记得住乡愁”的美好家园。

三穗县台烈镇：

立足资源禀赋 打造立体绿色经济体

通讯员 潘宗旭

近年来,三穗县台烈镇立足资源禀赋,抢抓产业发展机遇。在该镇果介村、寨桥村交界的高楼上,2000余亩油茶落地生根,板蓝根、博落回等中药材点缀在林下,中药材和油茶产业焕发新机。

近日,笔者走进高楼山油茶基地,只见中药材博落回围绕着油茶树生长,工人正在油茶林间穿梭劳动,锄草、施肥、整枝,夏季繁忙的景象铺展开来。

承包下这片油茶林的贵州省三穗县合满农业综合开发有限公司负责人吴秀昌自信地告诉笔者,目前,这些还尚显矮小的油茶树四周都套种上了博落回等中

药材,到了丰收的时候,漫山遍野都将飘满药香,此地将成为一个林下中药材种植基地。经专业技术员的指导,再加上多方考察论证和市场调研,吴秀昌在今年4月,把180亩油茶林划为博落回生长的“母床”,作为“试验田”,对油茶林里的野生博落回进行适当间伐,留强除弱。

吴秀昌把博落回这种野生植物资源变成了致富“黄金资源”,带动了台烈镇附近的油茶基地一起种植博落回,同在高楼山范围内的另外两家当地农民企业(贵州三穗德昭林农产品综合开发有

限公司、三穗县葆兴林产品开发有限公司)也掀起了种植博落回的热潮,分别在各自的油茶林下套种了325亩和315亩博落回。截至目前,这3家公司已在高楼山种植油茶超过2000亩,油茶林下套种博落回820亩、板蓝根150亩、西瓜12亩。下一步,这3家公司将准备向有关部门申请产业路硬化、观光台、蓄水池等基础设施建设,把高楼山油茶产业和林下经济串联成线,打造一个集生态、产业、旅游观光为一体的绿色新兴经济体。

乡村要振兴,产业必先行。发掘林下“黄金”,让林下中药材种出新的希望、种出致富的良方,只是台烈镇发展林业和林下经济,实施以林兴农富民工程的一个缩影。近年来,台烈镇不断调整农业产业结构,向山地要资源,把资源变资产,转变农户的种植模式,大力建设国储林、发展特色油茶产业和立体林下经济,综合产值已翻了十几倍,一幅“春耕夏管秋收冬藏”的农忙图和“春花夏绿秋果冬景”的乡村美景铺展开来,产业欣欣向荣,人民安居乐业。

为此,台烈镇积极利用自身的地理优势和资源禀赋,抢抓产业发展机遇,融入新发展战略,不断释放山地新农业发展潜力。

截至目前,台烈镇已种植油茶5000余亩、林药6352亩、林菌945亩,发展林下养蜂3300多箱,2022年第一季度实现林鸡出栏13290羽,完成国储林建设12000余亩,带动2000余人就业。

及合作社负责人、社员代表除了对项目进行定期和不定期实地察看外,还对项目进度及实施质量实行督促监管。平甫村合作社还特别制定了项目合作协议,用以保障村民集体利益。目前,平甫村合作社天麻种植项目已分红第一笔资金14.25万元。同时,平甫村委员会签订了“德顺乡2022年第一批衔接资金蜜蜂养殖项目合作协议”,蜜蜂养殖项目正有力有序推进。

与发展“甜蜜”产业。同时,成立“德顺乡2022年蜜蜂养殖交流群”,并将92名成员拉入群中,由成都惠农中蜂养殖专业合作社的蜜蜂养殖专家黄勋老师在线为养殖户答疑解惑。目前,平甫村林下蜜蜂养殖8800余箱,其中,村集体合作社3000箱、农户5800余箱,蜂蜜年产量达22000公斤,年产值352万元。

德顺乡党委政府全程对项目进行实时监督,村集体合作社负责对项目的进度及质量进行监管,村“两委”相关成员

(备注:1亩=0.0667公顷)



县乡动态